

香港社会各界：中央完善选举制度为香港实现良政善治提供制度保障

新华社香港3月31日电（记者刘明洋）全国人大常委会30日通过香港基本法附件一和附件二修订案，对香港特区行政长官和立法会的产生办法作出系统修改和完善。香港社会各界纷纷表示，此次修法是落实“爱国者治港”原则的重要举措，将为香港发展优质民主、实现良政善治提供制度保障，有利于解决香港长期面临的深层次问题，更好融入国家发展大局。

“香港再出发大联盟”发表声明表示，新修订的选举办法体现了基本法均衡参与原则，让立法会发挥符合基本法规定的功能，维护中央的全面管治权和基本法的权威。设立候选人资格审查委员会将从根本上保障“爱国者治港”原则的落实，维护国家安全。此次修法也将提高特区政府治理效能，强化行政主导体制，为香港社会未来的繁荣稳定发展打下坚实基础。

政府人员协会、香港公务员总工会、国家行政学院香港同学会及香港特区政府公务人员联会发表联合声明表示，公务员作为香港特区管治力量的主体，肩负贯彻落实

“一国两制”方针的责任和使命，应带头支持全国人大常委会修法，全力配合相关跟进工作。声明呼吁公务员尽职履责，支持特区政府依法施政，同心同德为市民谋福祉，为香港长期繁荣稳定及落实“爱国者治港”原则作出贡献。

香港中华总商会声明说，扩大选举委员会和立法会规模的相关安排，可更广泛地涵盖各个阶层和界别人士，让更多不同背景的精英和爱国爱港人士参与其中，符合广泛代表性和均衡参与原则。候选人资格审查机制可确保参选人符合“爱国者治港”要求。声明期望特区政府尽快启动修改本地法律的工作，并向公众加强宣传推广和解说。

全港各区工商联坚决拥护全国人大常委会就完善香港特区选举制度行使宪制权力，坚决支持特区政府尽快完成修改本地法律的工作，完善选举制度，使香港重回正轨，促进经济繁荣发展和长治久安。

香港教联会发表声明表示，香港社会长期过度政治化，学校不幸成为政治角力场，

影响正常教学活动。期望完善选举制度后香港政治重回正轨，学校得以专注开展教学工作。声明呼吁社会各界加强国情、国安教育，帮助香港下一代树立对国家民族的归属感和责任感，为香港和国家发展作出更多贡献。

港区省级政协委员联谊会指出，全国人大常委会修法将从根本上结束香港过往的选举乱象，有利于特区政府专注解决经济发展和民生问题，推行利港利民之策。扩大选举委员会和立法会规模，设立候选人资格审查机制，不仅能更好地代表香港社会整体利益，还将大大加强今后行政和立法的协调性，落实行政主导体制。相信在中央关怀及香港上下努力之下，香港走出困境、开创新局可期可待。

香港政协青年联会说，此次修法令香港选举制度更符合“一国两制”原则，是香港社会重回正轨的治本之策。联会将一如既往支持国家和特区政府施政，团结广大青年共同建设更美好的香港。

中国和平统一促进会会长姚志胜认为，中央在制度层面全面贯彻落实“爱国

者治港”原则，剔除特区管治架构中的反中乱港者，可确保塑造良性政治生态，维护香港长期繁荣稳定。他说，此次修法体现了制度设计的与时俱进，有利于充分体现香港社会整体利益，提升香港民主质量。

香港福建社团联合会荣誉主席吴良好表示，新选举制度涵盖了社会各界、各阶层代表，体现了均衡参与原则，更能代表香港社会整体利益，而且有利于理顺行政与立法的关系，落实行政主导体制，提升特区治理效能。设立候选人资格审查委员会可为落实“爱国者治港”原则设立“安全阀”，为政治稳定提供有力保障。

香港潮州商会会长黄书锐、香港特区政府青年发展委员会委员霍启刚等人也表示，全国人大常委会修法可堵塞香港现行选举制度存在的漏洞，为香港及国家的政治安全提供兜底保障。今后无论是行政长官依法施政还是立法会议员依法履职，都将更紧密地与中央的步伐保持一致，也可更好地发挥香港所长、服务国家所需，更好地抓住机遇融入国家发展大局。

2012年以来我国有514万贫困学生接受高等教育

新华社北京3月31日电（记者余俊杰）记者31日从教育部获悉，2012年以来，我国累计有514.05万建档立卡贫困家庭有了第一代大学生，高等教育向贫困生倾斜促进了社会的向上流动。

以“教育：消除贫困的重要途径”为主题的教育扶贫国际研讨会31日以线上线下相结合方式召开，探讨教育与减贫的关系，分享我国教育扶贫的成功实践与经验做法。

教育部副部长田学军在致辞中说，普及有质量的教育是消除贫困的关键基础。我国实施精准扶贫方略，走出一条中国特色减贫道路，重要内容之一就是将教育作为阻断贫困代际传递、实现脱贫致富的根本之策。

田学军表示，我国实施教育精准扶贫，大力支持贫困地区教育发展，构建完善的家庭经济困难学生资助政策体系，大力开展职业教育和成人教育，广泛动员高等学校和职业院校实施产业扶贫工作，帮助众多贫困乡村走上致富道路，提前10年实现了联合国2030年可持续发展议程减贫目标。

与会国际专家普遍认为，中国为世界减贫事业作出了巨大贡献，也为发展中国家实现联合国2030年可持续发展目标提供了有益借鉴。希望中国对教育扶贫的经验做法进行系统总结，与各国开展更多交流合作，共同探索减贫与教育互利发展之道，携手推进实现联合国2030年可持续发展目标。

研讨会上发布的《面向2030·中国教育扶贫的实践》显示，2020年，我国贫困县九年义务教育巩固率达到94.8%，较2015年提高近5个百分点，接近全国平均水平。截至2020年底，义务教育阶段1.45亿学生中，辍学学生由台账建立之初的60多万人降至682人，其中20多万贫困建档立卡辍学学生实现动态清零。

千折百转通深山

这是广西都安瑶族自治县永安镇安兰村的通屯公路（2020年7月22日摄，无人机照片）。

“十三五”以来，广西积极推进乡村路网建设及路况提升，建设自然村（屯）砂石或硬化道路5.29万公里，实现所有建制村通硬化道路、20户以上自然村通砂石以上道路，基本建成了“外通内联、通村畅乡、客车到村、安全便捷”的交通运输网络。

大山里的特色农产品通过千折百转的山路走出大山，成为“抢手货”“网红果”。农村出行难、农产品运输难的状况得到基本改善，农村群众的获得感和幸福感明显提升。

新华社记者 周华 摄

（上接第1版）

“做香包让我很快就脱了贫。”杨霞曾是低保户，无收入来源，在村委会的带动下，她加入了香包制作队伍，在家门口实现就业。

“小小香包，如今已经成了村里的支柱产业。”马庄村党支部书记毛飞介绍，如今，马庄香包带动了200余名村民就业，年均产值近800万元。

据介绍，村里还将建成100亩中草药试验田项目，实现香包原材料本土种植。“我们将进一步延伸香包产业链条，加快规模经营，真正实现香包产业可持续高质量发展。”

富口袋先富脑袋

前不久，孙歌尧成了马庄乐团的“流动演员”，在大连艺术学院学习的音乐专业素养，在乐团派上了用场。她的到来，为这个农民乐团注入了新鲜血液，增添了专业力量。

马庄乐团，这个由清一色的农民组建的乐



团，不仅经常送戏下乡、送戏进城，甚至走上了国际舞台。而在刚成立时，几乎没人看好。

1988年，时任村支书的孟庆喜做了一个大胆的决定，拿出3万多元，建起苏北第一个农民铜管乐队。

“有人就问，能吹出粮食还是吹出票子？”孟庆喜当时承担的压力可想而知，但他“固执”地认定：靠挖煤为生的村民，文化素质可不能掉队，要富“口袋”，必须先富“脑袋”。

寒冬腊月，乐器拿在手里冰凉刺骨，小号吹出的水汽立刻凝结成冰，但大家都憋着一股劲，一定要“吹出票子”。渐渐地，乐团有了知名度。有人慕名而来观看演出，有人专门邀请乐团去“捧场”，还有企业主因为喜爱乐团而在马庄投资建厂。

“乐团商养活了一帮人。”马庄乐团团长孟辉告诉记者。2002年，因煤矿关闭而失业的他，来到乐团，一面当调试师，一面学吹曲子。乐团开始承接商演，并且邀约不断，逐渐

有了盈利能力。“看到乐团挣钱了，一些离队外出打工的成员陆续都回来了。”据介绍，乐团现已发展了30名固定队员，另有200余名业余队员。

站在正在建设中的马庄民俗表演艺术大厅前，毛飞告诉记者，这个场馆占地1300平方米，可容纳近300人，建成后也将作为新的马庄乐团演出基地。“在乐团带动下，村里又组建了锣鼓队、民俗表演团，村民有精气神，日子越过越好。”

村容村貌“脱胎换骨”

走在马庄村宽阔的柏油路上，孙歌尧介绍说，这里曾是煤矿塌陷搬迁区。以前村里路面坑坑洼洼，垃圾遍地，污水横流，灰尘漫天。

“村民感受到的变化，源于人居环境整治。”毛飞介绍，自2018年以来，马庄村深入推进人居环境整治，重点做好垃圾治理、厕所革命、污水处理、道路修缮，打造文明马庄、生态

马庄、宜居马庄。

上湖自然村，通过改造提升，民居外立面粉刷一新，雨污水管网完成分流，村道实现硬化，村容村貌“脱胎换骨”。上湖村也改名真旺村，取贾汪真旺的美好寓意。

真旺村里的两棵遮天大树，枝干相连、缠绕在一起，枝头挂满红绸带，惹人注目。“经过征求村民意见，这两棵大树在改造中得以保留。”毛飞说，红绸带上写满了村民的心愿，游客也爱留影拍照。“乡村要改造，也要留住乡愁。”

来到村边的潘安湖湿地公园，毛飞告诉记者，这里曾是当地最大的采煤塌陷区，过去坑塘遍布、荒草丛生，如今已建成国家湿地公园，游客络绎不绝。“有了游客，才能聚集人气，给香包带来销路。”

“马庄香包，真棒真棒。乐团乐团，唱得响亮。贾汪真旺，真旺真旺。”马庄乐团喜庆的唱词中，村民们唱出了马庄村的“致富密码”。

完善规划 健全标准 精细管理

深圳：“厕所革命”提升城市环境品质

新建100座公厕、改造1000座公厕的目标。在全国率先将16类行业公厕全量纳入、统筹管理，实现全覆盖；全市公厕统一实行一个标准，不分原特区内、不分行业。

据悉，“厕所革命”还被列为该市城市环境品质提升行动的重要内容，列入市政府民生实事。为此，深圳市城市管理综合执法局广泛征求意见，针对深圳“厕所革命”开展讨论和调研。

深圳市城管局完善标准规划，建立健全标准规范体系。从公厕设计到建设再到标识系统、清洁管理，在编制《深圳市公共厕所管理办法》的基础上，又出台了深圳市《公共厕所建设规范》《深圳市公共厕所设计指引》《深圳市公共厕所标识系统应用指引》《深圳市公共厕所及垃圾桶站设计方案图集》《深圳市环卫工程消耗量定额》，建立了“1+6”公厕建设管理标准体系，为全市各区各行业全面推进“厕所革命”提供了科学指引。

让原有公厕脱胎换骨

目前，全市已经全面完成原3年行动计划改造1000座公厕的任务，全市10个区、16个行业再加大改造力度，把硬件设施不达标的对此，深圳市城管局多措并举实现厕所

公厕持续纳入改造计划，全市共改建公厕达到2405座。

在公厕改造升级中，深圳市城管局对改造的全过程进行严格监管。审核把关公厕设计方案，以“简洁、明快、温馨、舒适”为原则，每座公厕均需通过层层把关，达到“外观协调、布局合理、功能完善、节能减排、方便维护”等要求后，方可施工。在公厕改造施工中加强检查督办、把控施工品质，严格对照设计方案施工，对发现的问题发书面整改通知，确保施工一座、精品一座。

同时，在功能、外观和人性化设施配置等方面，明确全市公厕升级改造的定位。在外观上做到简洁、大方、与周边景观有机融合；在功能上优化公厕男女厕位比例、增强通风采光、设置干湿分区，大量配建第三卫生间、母婴室，照顾弱势群体的如厕、哺乳需求。

通过精益求精的升级改造，一大批原有公厕脱胎换骨，这些公厕不再躲在城市角落，而是大大方方地“走出来”、美出来。

精细化管理营造舒适环境

改造提升以及新建的公厕落地开放后，日常管理如何进行决定着公厕的品质能否延续。对此，深圳市城管局多措并举实现厕所

环境及厕所文明双提升。

其中一个亮点举措是实行公厕环境指数测评单列。原来公厕是全市环卫指数测评的考核项之一，自2018年起，加大对全市公厕的测评考核力度，将公厕环境指数测评单列出来，每月单独对全市74个街道、10个区（新区）、16个行业公厕保洁管理、硬件维护等公厕管理情况进行评分、排名并向社会发布。通过2年多的测评，深圳公厕指数得分率呈上升趋势，由最初2017年1月的60.67分提升至目前的89.13分。

对于测评结果，深圳市城管局每月第一时间向各区、各行业反馈公厕测评中暴露的问题，并提出建议。

此外，全面实行公厕专人专业管理，各个厕所均配备专人管理，其中5厕位及以下的公厕配备一名专职保洁员，6厕位及以上公厕，配备男女各一名保洁员，各公厕主管部门要严格按照指引加强保洁人员培训。如街头小型公共洗手间实行“一客一洁”制度，即使用一次保洁一次，让公厕的环境卫生有保障。同时组织第三方对全市公厕管理情况进行每周巡查，发现问题立即督促整改，现在每次需整改的问题公厕比例呈稳定下降趋势。

器官捐献公益婚礼彰显大爱

本报讯（记者李国）3月28日，在重庆西郊福寿园人文纪念公园（重庆市人体器官捐献纪念园），65岁的新娘陈茂秀身着洁白的婚纱，缓缓走向75岁的新郎易泽成。他们紧紧牵着手，向园内的纪念碑深深鞠躬。纪念碑上铭刻的重庆4044名人体器官捐献者都是大爱者。

在“4·1重庆人体器官捐献者缅怀纪念日”到来之际，重庆市渝北区红十字会牵头为两人举办了全国首场器官捐献公益婚礼。在婚礼现场，市红十字会组织宣传外联部部长秦红梅饱含深情地说：“这场公益墓园婚礼冲破世俗，体现了爱与生命的接力！”

据秦红梅介绍，截至今年3月底，该市已有51410例人体器官捐献志愿登记，且人体器官捐献工作越来越被青年人所接受，30岁以下人数最多。



2021北京图书订货会在京开幕

3月31日，参展人员在山东出版展区浏览书籍。当日，为期3天的第34届北京图书订货会在中国国际展览中心（老馆）开幕。此届订货会共吸引参展出版单位及文化机构近700家，参展图书近40万种。订货会还特设庆祝建党100周年主题图书展区，展示各出版单位献礼建党百年的优质图书。

新华社记者 李京 摄